

祝贺中金黄金成立十周年

六年发展

铸就十年辉煌

访中金黄金股份有限公司董事长孙兆学



前言

十年前的今天,一个值得铭记的日子。 2000年6月23日,中国黄金集团公司(下称集 团公司)作为主发起人,联合其它6家企业,共 同发起设立了中金黄金股份有限公司。

三年后的2003年8月14日,中金黄金在 上海证券交易所挂牌交易,成为"中国黄金第 一股"。依托大股东中国黄金集团公司的优势, 公司在上市后仅一年的时间里就完成了对湖 北三鑫等三家公司的收购,2006年完成股改, 2007年开始,公司步入高速发展通道,2008年 通过非公开发行的方式收购集团公司9家矿 山企业。之后至2009年底,又通过进场、挂牌 及协议转让方式受让集团公司控股和控制的

经过十年发展,特别是近三年多的跨越式 发展,中金黄金已成为生产高纯金、标准金、电 解银、电解铜和硫酸等多种产品,拥有黄金采、 选、冶、加工综合配套能力的大型黄金企业,旗 下 50 家子公司,遍及全国十大产金基地,在国 内五大全众由最为广泛 已为未来的进一步发 展奠定了良好的基础。

资源是黄金企业的立足之本。依靠超强的 竞争力,中金黄金在短短10年时间就奠定了 在中国矿产资源版图中的战略地位。他们是怎 么样的一支战斗团队呢?不断实现超越,凭借 的又是什么呢?在未来的中国经济乃至世界矿 产资源格局中,中金黄金将扮演怎样的角色? 带着这些问题,本报记者采访了中国黄金集团 公司总经理、中金黄金股份有限公司董事长孙 兆学先生。

企业发展篇

"六年发展、四年跨越,铸就了中金黄金的 十年辉煌。" ——孙兆学

公司成立至今这十年的时间,给了中金黄 金一个不断规范、不断完善自我、提升企业实 力的机会。无论从企业经营,还是资本运作方 面,今天的中金黄金与刚成立之初比可谓有了 一个翻天覆地的变化。企业投资价值的提升就 是对投资者利益的最大保障。"今天,面对投资 者我也更有信心了。"孙兆学董事长这样对记

记者:中金黄金成立仅三年之后便成功上 市,请您谈谈上市过程中遇到的问题以及上市 后公司发生的变化?

孙兆学:按照集团公司的战略部署,公司 将争取上市作为成立前三年的中心任务,一手 抓上市融资,一手抓生产经营。在集团公司的 大力支持下,我们先后协调、整改、解决了中国 证监会提出的数百个涉及公司财务、募集资金 使用、法人治理结构、关联交易、同业竞争、税 收政策、黄金市场开放等方面的问题;向国土 资源部、原国家经贸委、原国家计委、财政部、 国家税务总局等国家有关部委就公司资产评 估、矿权评估等诸多问题反复进行沟通汇报; 与主承销商及其他各中介机构多次协商,不断 改进,取得共识。最终,公司股票在2003年8 月顺利上市,成为"中国黄金第一股",公司的 发展步入了一个崭新的轨道。

值得一提的是,公司于2006年2月开始 启动股权分置改革工作,将其提升到"二次上 市"的高度认真组织,精心部署,成立了专门的 组织机构,明确了相关职责。我们组织沟通小 组分赴上海、广州、深圳和北京与广大投资者 进行充分的沟通,组织专人协调有关事务。经 过一系列艰苦的努力,公司股权分置改革最终

一次性顺利通过。

同时,中金黄金高度重视持续的股东回 报。一方面连续几年推出了高比例的送转分红 方案,坚持回报投资者;另一方面大股东认真 履行承诺,注入优质资产,使中金黄金的发展 水平和潜力受到投资者好评,公司市场价值不 断增长。上市以来,公司股票股价、市值也一路 攀升,成倍增长。这就是最好的例证。2003年 8月14日公司上市第一天收市股价为8.82 元/股,股票市值为24.696亿元;而公司近年股 票价格最高时达到 159.60 元/股,市值高达近 560亿元。

公司在产业经营和资本市场的良好表现 获得了公众的

高度认同,近年来入选了"中国蓝筹公司 百强榜"、"中国上市公司市值管理百佳"企业 榜、上证中央企业50交易型开放式指数基金 指数成份股,蝉联"上市公司百强金牛奖",荣 获"中国蓝筹贵金属企业十强"等荣誉称号, 2009 年度又被投资者评选为中国证券市场 20 年中"最受投资者喜爱的上市公司"。

记者:作为一个资源开发性企业,多年来 中金黄金在履行社会责任方面做了哪些工

全和环保事故发生率较高的行业,随着开采深 度的增加,塌方、冒顶、透水等事故发生的概率 在逐步加大。因此我们将继续强化安全和环境 保护意识,严格、细致地强化安全管理,切实落 实安全和环保责任,建设绿色矿山。

收和安全管理过程考核,其中太白、三鑫、夹皮 沟、峪耳崖等 4 家企业被评定为年度"安全达 标"先进企业。

同时,我们还重点加强安全环保隐患排查 整改工作,开展了尾矿库专项整治以及氰化污 水等污染物的控制和治理,加快了环评验收批 复和有关手续的办理。其中 2009 年 COD 和 二氧化碳排放比上年分别下降 5.1%和 3.2%。 全年未发生较大以上安全生产事故,无重大交 通、设备和火灾事故。

其实,早在2005年,集团公司就制定了安 全生产工作"十一五"规划,规划中明确提出, 从 2005 年到 2010 年,集团公司安全生产事故 和工亡人数逐年下降 10%,到 2010 年,整体下

此外,公司还积极捐建"希望小学",救援 困难群体。汶川、玉树地震发生后,我们及时伸 出援助之手,第一时间向灾区捐款,并组织员 工向灾区捐款、组织党员交纳特殊党费。公司 总计向地震灾区捐款 700 多万元,支持灾区重 建,真正履行一个负责任企业的社会责任。

公司各企业还通过个人捐款,建立帮困救 助基金,帮助有实际困难的员工家庭渡过难 关。公司领导每逢年节日拜访困难员工家庭送 温暖,在员工与员工之间、企业与员工之间建 立起了和谐的桥梁。

记者:请董事长介绍一下公司多年来在科 技进步方面做出了哪些努力,成效如何?

孙兆学:我们经常组织科技人员深入所属 企业,紧密结合生产实际,认真研究,解决影响 企业当前生产运营和可持续发展的技术难题, 被列为公司重点的科研项目均取得了良好的 效果,并为企业带来了良好的经济效益。其中: 获得省部级以上科技成果共有6项,获得国

同时,公司一直致力于地质成因理论的研 金储量/资源量为300多吨。

究,进行现场指导勘查,做好废弃资源的回收

战略部署篇

"2007年——'资源扩张年';2008年—— '管理年';2009年——'成本年';2010年—— '效益年'"。这就是孙兆学制定的稳扎稳打的 公司经营发展之路。

早在2007年,公司就明确了"产业报国, 持续、和谐发展,造福社会"的战略宗旨,和"以 黄金为主,快速发展"的产业定位,确立了"行 业国内第一,世界一流的矿业公司"的发展定 位。大胆提出了"四年翻两番"的战略目标,亦 即用四年时间,将公司资源占有总量、总资 产、销售收入、利润在2006年的基础上"翻两

记者:请董事长介绍一下公司战略目标 的实施情况? 截至目前公司资源储量是多

孙兆学:经过三年多的努力,中国黄金集 团各项生产经营指标创历史新纪录,"四年翻 两番"的战略目标有望提前实现。与其同时, 中金黄金也得到了快速发展,截至2009年 孙兆学:公司所属有色金属采掘行业是安 底,中金黄金拥有矿权 135 个,矿权面积达 1035 平方公里:保有金金属资源储量 426 吨, 是 2006 年底的 5.84 倍; 另外, 还有铜金属 量 30.68 万吨,铁矿石量 1039 万吨,这些 标志着公司已经具备雄厚的发展基础。

期内,公司实现销售收入187.12亿元,利 公司以安全生产工作达标为主线,对22 润总额10.29亿元,归属于母公司净利润 家矿山生产企业进行了安全生产达标工作验 5.21 亿元, 较上年度分别增加 29.02%, 16.04%, 8.87%

2009年末公司总资产达 123.9亿元,净 资产 50.9 亿元, 分别较 2008 年末增加 43 亿 元和 4.8 亿元,显示出良好的成长性。公司在 资本市场的形象大为提升。核心竞争力将得

记者:请董事长介绍一下公司是如何做 到黄金资源储量的快速增长? 下一步公司有 没有海外并购的计划?

孙兆学:主要是购并、生产探矿、勘探会

同时,公司按照"统一规划,加快勘查"的 总体要求,摸索总结新区风险探矿方法,强化 新并购项目的储量升级,实施新区与老矿山 深部探矿、周边扩展相结合的方针,公司现有 黄金矿山 2009 年新增黄金储量达 38.31 吨。

记者:在这十年时间里,公司的项目建设 取得了哪些成就?公司建立五大基地后成效

孙兆学:可以肯定的说,一大批新项目通 过论证和开工建设, 为公司快速发展奠定了 基础。2010年是至关重要的一年,公司大部分 项目将在今年投入生产。针对原有企业普遍 规模偏小、分散的问题,我们确定了规模化和 集约化经营的指导思想,公司规划和建设的 大项目、大基地在 2009 年取得了较大的进 展, 五大黄金生产基地和一个冶炼基地已经 基本成形,公司整体竞争能力有了较大提升。

目前陕西镇安、内蒙苏尼特地面工程已 经在去年底基本完成,并开始试生产,井下部 分工程尚在完善之中;河南金源、陕西太白和 湖北三鑫扩建项目已经正式投入使用。

这些生产基地的初步成形,将大大提升 公司的矿山产能,增加我们在市场竞争中的 整体竞争能力。中原黄金冶炼厂两个募集资 金项目已经基本完成,其中:硫酸系统改造综 合回收金铜项目,2009年全年生产黄金为 2470 千克, 白银 3895 为千克, 硫酸 37920 吨, 电铜7704吨,实现销售收入76499万元,实 现利润 2323 万元。

记者:目前这些项目的运营状况如何? 对公司整体利润贡献是多少?

孙兆学:从2009年的数据来看,湖北三 鑫公司、陕西太白黄金矿业有限责任公司贡 献最大,2009年实现利润都超过了一亿元以 上。目前湖北三鑫公司、陕西太白公司、河南 金源公司、等企业都是股份公司的主力矿山, 内蒙苏尼特公司、陕西镇安在达产后也即将 成为股份公司的主力矿山,预计2010年以上 5个企业黄金产量将达到8吨左右。

记者:大股东的资产注入给公司带来了

孙兆学:集团公司不断的资产注入,使公 司黄金产量快速增长,毛利率较高的采矿业 务大幅度增加,营业收入的结构得到了改善, 公司的核心竞争力得到进一步加强。其中 2009年,股份公司收购的5家企业,生产 黄金 5.12 吨, 实现销售收入 11.25 亿 元,净利润2.02亿元。

集团公司注资的标准是矿山建设成 ,可实现稳定生产。按照集团公司与股 份公司签订的协议,预计未来集团还将不 断有矿产资源注入中金黄金。

记者: 面对国际金融危机的严峻考 验,企业在控制成本方面有哪些举措?

孙兆学:2009 年是公司实施"四年翻 两番"战略的第三年,也是我们的"成本 管理年",从目前来看,活动取得实效显 著,生产经营成本有所降低。

其中,陕西太白、排山楼、夹皮沟、中 原冶炼厂、新疆金滩、湖北鸡笼山等单位 通过采取各具特色的针对性降本措施,取 得了明显效果。2009年,公司重点企业吨 矿处理量综合能耗与2008 年相比下降了 7.5%。湖北鸡笼山公司通过调整生产组 织方式和改进采矿工艺,提高了单采场生 产能力,黄金产量比上年同期增加190 千克; 潼关矿业公司重新签订施工合同, 改变结算方式,产量较上年同期有所提 高;同时实现扭亏为盈。湖北三鑫公司 3000 吨采选工程、陕西太白公司 3000 吨/日项目和河南金源公司 3000 吨/日

前景展望篇

"2010年,我们以提高产量、降低 成本、增加效益为主线,在全公司范围 内开展'效益年'活动,重点加强对重 点项目、重点企业、重点单位的管理, 以严格考核制度和强化专业管理为手 段,调动各方面的积极性,全面实现翻 两番目标,推动股份公司迈上新台 阶。" —— 孙兆学

记者:请您谈谈整个黄金行业的发 展趋势。

孙兆学:据中国黄金协会最新统计 数据表明,2009 年我国黄金产量首次突 破 300 吨,达到 313.98 吨,比上一年增 长 11.34%, 再创历史新高;2009 年全国 黄金行业实现工业总产值 1375.32 亿元, 同比增长 18.56%。中国黄金产量到 2009 年已连续 3 年保持全球第一产金大国的 地位。黄金生产能力的提高,增强了国家 保障经济安全和金融安全的能力。

近年来,我国黄金行业坚持科技创 新和技术进步,推进产业结构调整,在资 源勘查和资源整合等多方面都呈现出良 好的运行态势和发展前景,形成以大型 企业集团为主导、以大型产金基地为支 撑的良性发展格局,黄金行业"小而散" 的局面正在得到不断改变。

在全球金融风暴导致各类资产出现 大幅波动的背景下, 国际黄金价格保持 坚挺, 黄金对抗金融风险的功能日益显 现,官方和民间对持有实物黄金的兴趣持 续增强,对金价上涨起到了推波助澜的 作用。我国的黄金行业发展目前正处于 高速增长期,未来几年,占有丰富的黄金 资源储备,管理费用和成本控制合理,同 时拥有采、选、冶新技术的大型黄金企 业,必将继续领跑国内黄金行业发展。

记者: 黄金目前在国内外大宗商品 市场上都备受追捧,金价也屡创新高,请 问董事长怎么看待这一问题?

孙兆学:我个人认为,从美国的债务 膨胀到欧洲债务危机,现行国际货币体 系的问题和弊端不断显现,特别是金融 危机的爆发,加剧了人们对美元等信用 货币的不安全感,也对应对和处理危机 可能带来的通胀有一定的担心, 因而引 发了大宗商品的上涨。但金价的上涨在 一定程度上同其它大宗商品有明显的区 别,主要还是对国际货币体系的担忧引

黄金更值得关注的投资价值在于, 本次欧元区债券危机将使全球宽松货币 政策继续维持,各国退出刺激性政策的 可能性已经大大降低, 对经济可能二次 探底的担忧, 甚至有可能使各国采取更 加宽松和激进的刺激政策, 这无疑会引 发更强烈的通货膨胀预期,而黄金又将 是受益者。我认为短期内纸币的信用危 机无法得到有效缓解, 黄金将保持对纸 币中长期的上涨趋势。

记者: 您认为公司目前发展的机遇 与挑战是什么?

孙兆学:目前世界性的经济危机在 世界各国的努力之下,已经有了部分恢 复的迹象,黄金价格一直保持在高位运 行,其它金属价格也在恢复性上涨之 中,给我们提供了新的机遇。公司一直 坚持资源是资源型企业的核心竞争力这 一观念,截至2009年末除中金黄金拥 有的资源储量外,集团公司还拥有黄金

资源储量近800吨,依托大股东雄厚的 资源背景和黄金主业整体上市的承诺, 将为企业更长远发展和竞争提供了坚实 的保障,今后公司的发展前景必将更 加广阔。

首先,集团公司不断的注入资产, 使黄金资源量不断增加;其次,公司规 划的大项目、大基地将在今年开始增 加黄金产能,为公司带来新的利润增 长点;第三,政府鼓励以国有大企业为 主整合区域资源的政策,将为我们提 供较好的政策环境和新的发展机遇。 第四,大项目、大基地建设,促使黄金 产量增加,规模效应将使降低黄金生 产成本成为可能。

但是,世界宏观经济形势总体好 转的同时仍然有不确定性, 经济复苏 基础并不稳固,我国经济和社会面临 的形势也十分复杂。对我们而言,有金 价高启和宽松的货币政策等利好因 素,也有原材料价格及矿产资源相关 税率可能增长的不利方面,同时一些 产品如硫酸、铁红价格可能维持低位, 也会对相关企业的效益带来影响。

记者:2010 年公司主要工作目 标及工作安排是什么?

孙兆学:公司 2010 年主要生产 经营指标为,生产标准金68.6吨, 矿产金 20.49 吨, 冶炼金 13.20 吨。 我们将继续扎实推进基地建设,实现 可持续、快速发展。加快推进资源整 合与地质探矿工作,强化生产组织管 理。开展"效益年"活动,实现全方位 的降本增效。增强市场观念,加强销

发展目标:项目建设预计投资 73,149万元,建设项目7个。技术改 造项目 20 个, 预计投资 55,029 万 元。地质探矿工程 158,054 米,预计 资金 28,209 万元, 预计获得地质储 量矿石量 1,221 万吨、黄金品位 3.79 克/吨,金金属量46吨。

资源性企业最看重的是资源的 规模及资源品质的好坏。我们将对老 矿山进行深部探矿,对原有矿山进行 技术改造。同时,加强新老矿山的周 边整合,整合小矿山,形成更大的生 产基地。我们还将在成矿条件好的新 区集中探矿,争取以低成本获得资 源。此外,公司将瞄准主要的矿产区 域,在资源储量上保持领先地位。

记者:请董事长简单介绍一下集 团公司黄金主业整体上市的进程?

孙兆学:按照国务院国资委和证 券市场的要求,集团公司已经明确 并很早就披露了黄金主业整体上市 的设想。由于部分企业存在证照不 齐、不规范、以及部分企业尚处勘 探、建设时期,目前集团公司还有 近 2/3 的黄金资源没有注入股份公 司。集团公司是中金黄金唯一的控 股大股东。集团公司黄金储量达到 1200吨,约占全国探明储量的25%。 目前,集团公司正在加紧做好前期 准备工作,一旦具备条件,就会装 入上市公司。我认为,集团公司资 产注入上市公司的条件是标的矿产 资源可靠并且有潜力,稳定生产, 有充足的现金流和相应的利润贡献, 这样才可以确保对所有股东负责, 对上市公司的发展负责。



战。近年来,我们定向增发受让集团公司9家 企业,增加资源储量128吨,通过北京产权交 易所收购集团公司挂牌交易的夹皮沟矿业有 限公司、金厂峪矿业有限公司等5家企业, 增加黄金资源量/储量 41.83 吨、银金属量 1458 千克,铜金属量 10787 吨。

此外,公司还出资收购了陕西久盛和镇 安黄金 100%的股权,增加黄金资源量/储量 120多吨。截至2009年末,较2006年增加黄 项目投入运行,达到了增产增收的目的。

同时,公司利用设备招标和大宗物资 集中采购,降低采购成本近4000万元。 另外我们一直在积极寻找创新的融资方 式,加强财务管理。2009公司成功发行了 两期中期票据,此次中期票据的发行创造 了 AA 级主体信用评级的最低利率。之后 又进行了信托计划和短期融资券的发行。 总额达34亿元,通过调整信贷结构,2009 年降低和节约财务费用 5955 万元。

后记:十年,在历史长河中不过匆匆一瞬,但对于一 个企业,却足以扭转乾坤。孙兆学在矿业历练多年,尤其 在资源领域和企业管理方面经验突出,他带领下的中金 黄金未来势必高瞻远瞩,厚积薄发,创造出更加璀璨的 辉煌。 (刘 征)